

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Año 1

Sábado 21 de Octubre de 1899

Núm. 42

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Sta. María Salomé.—Pasado mañana, S. Pedro Pascual, ob.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de San Pedro Alcántara, por doña Francisca Sierra, en sufragio por su hermano D. Rafael, Canónigo que fué de esta Santa Iglesia Catedral.—Pasado mañana, en la misma iglesia, por doña Araceli de Córdoba-Benavente, en sufragio por su esposo.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), á las cinco de la tarde, octavo día de novena á la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús, con sermón. Estará expuesto el Santísimo en forma de jubileo hasta la tarde. A las diez de la mañana habrá misa solemne.

—En la iglesia de San Pedro de Alcántara á las cinco y media de la tarde, tercer día de solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican al Santo titular de su iglesia. Todas las tardes se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas, motete al Santísimo y reserva.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en el convento de Santa María de Gracia, celebrará mañana sus cultos en la forma siguiente: á las siete y media misa de comunión general, á las cinco de la tarde estación al Santísimo Sacramento, rosario y letanía cantada, plática á cargo del Director Lic. D. José Serafín Lopez Alcalá, lectura y procesión de regla.

—En la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles se hace el mes del Rosario después de la misa conventual, que es á las siete y media.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), se hará el ejercicio del Santo Rosario á las cinco y media de la tarde. Habrá plática los domingos y viernes.

—En la iglesia del monasterio de la Encarnación se hará el ejercicio del mes dedicado á Nuestra Señora del Rosario, á las cinco y media de la tarde.

—En la iglesia parroquial de San Andrés continúan los ejercicios del mes del Rosario, al toque de oraciones, exponiéndose todos los días á S. D. M. Los domingos, con letanía cantada, coplas y sermón.

—En la parroquial de San Pedro se hace el ejercicio del mes del Rosario á las ocho y media de la mañana; y en la auxiliar de la Magdalena, por la noche al toque de la oración.

—En la parroquial de San Miguel, á las ocho y media de la mañana se hará el ejercicio del Santo Rosario. Los domingos y días festivos, después del toque de oraciones, con sermón.

—Un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del mes del Rosario en la ermita de nuestra Señora de la Aurora: todas las noches se expondrá á S. D. M. y los domingos letanía cantada y coplas á la Santísima Virgen.

—En el monasterio de religiosas del Cister, después de la misa conventual, continúa el ejercicio del mes del Rosario; los días festivos se hará el ejercicio á las cuatro y media de la tarde.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, á las cinco y media de la tarde, se hará el mes del Rosario, cantado los domingos.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa María de Gracia será á las cinco de la tarde el ejercicio del Santo Rosario.

La política y la prensa

A los que abominan de la política, de los políticos y de sus periódicos, sin distinción de clases, dedicamos los siguientes párrafos de una notable carta que publica el periódico madrileño *El Español*.

Dicen así:

“Soy, lector amigo, hombre que vive apartado por completo del bullicio del mundo, dedicando mis ya cansados días á labrar las tierras que heredé de mis padres y que tuve olvidadas largos años, mientras corrí por esos mundos en oficios, donde si bien adquirí reputación y honores, jamás pude gozar un solo instante

de la feliz tranquilidad en que vegeto á la sombra de mis lares.

Desde mi retiro he visto sucederse los desastres sobre nuestra patria infortunada, y he sacado la convicción de que en las recientes desdichas, más ha influido la ineptitud propia, que la desventura ajena.

También he oído el clamor condenatorio que contra los hombres políticos han levantado otros hombres, que en la momentánea impopularidad de aquéllos, parecían querer cimentar un predominio en la dirección de los negocios públicos que no han probado merecer. Y yo, que de político me precie, que los considero necesarios, que estimo esa profesión, dignamente ejercitada, como uno de los más altos y nobles empleos que pueda tener la inteligencia del hombre; yo, que entre mis desengaños no cuento el engaño de creer que en España puedan gobernar con acierto hombres improvisados y sin experiencia de las artes de gobierno; he sentido el estímulo invencible de ocuparme de la política, de hablar de los asuntos públicos, de tratar cuantos problemas se relacionan hoy con la imprescindible reorganización de nuestro Estado; para demostrar, con el ejemplo, que no es desdorado, ni para ocultado como estigma abominable, el dictado de hombre político con que todavía me envanezco en mis rústica soledad...

A ella no llegan amigos que me informen de la cosa pública, ni cartas donde me suministren noticias de lo que por el mundo ocurre... Sólo el peatón al pasar camino de la montaña deja en mi puerta el manojito de periódicos, en los cuales sigo todas las mudanzas de la opinión y todos los sucesos que la impresionan. La lectura diaria de gran número de periódicos, la tendencia de sus escritos, el influjo que en la opinión producen, me ha llevado á estudiar el modo de ser de la prensa española. Hay en ella una división principal que hacer: prensa industrial ó independiente y prensa de partido. Ambas, por regla general, están escritas con gallardía y viveza desconocidas en mi juventud. El éxito de las campañas de escándalo que muchas veces emprenden, débese más al arte del estilo que á la magnitud del abuso denunciado.

La prensa industrial y la prensa política van acordes raras veces; pero la primera es más poderosa y casi anula á la segunda. Además la prensa industrial, como el negocio no tiene entrañas, procura dejar en la oscuridad á la prensa de partido. Por regla general, los grandes periódicos sólo citan á los pequeños cuando éstos secundan sus campañas, ó cuando incurren en errores de

bulto para ponerlos en la picota del ridículo... La prensa política puede equivocarse en sus juicios y equivocarse gravemente, hasta el punto de que los intereses del partido, del cual es órgano, no estén en armonía con los intereses de la nación. Pero la prensa industrial, como no tiene otro norte que los intereses de empresa, está más propensa á errar, y su yerro es más grave. En la primera es ceguedad y en la segunda codicia. Pero la prensa es un poder porque habla siempre, y á las multitudes se las convence con la palabra, no con el silencio...”

INDIRECTAS

El Heraldo:

“Rubaudonaeau, el batallador diputado de la República, ha ido esta tarde á la Audiencia á batallar también en el estrado... contra su hermano don Julio...”

Por cuestión de unos ochavos andan los dos á sosquines, probando así que no muere la raza de los cañes.

Cierto periódico madrileño ha abierto una información para dar á conocer lo que piensan acerca del concierto económico que pide Cataluña los hombres más importantes.

Y también se ha dirigido con tal objeto al Sr. Paraíso.

Pero el Sr. Paraíso se ha reservado su juicio.

Hace bien en reservarlo, y hará mejor si lo encierra; que un juicio que tanto vale es un dolor que se pierda,

Esta tarde se reúne la Junta municipal y debe quedar resuelta la cuestión trascendental de si son economías las que se han de realizar ó son simples transferencias que no afectan al caudal. Póngase Dios tiento en sus manos... que quizás no lo pondrá.

El P. Cobos.

Otra vez los aforos

De nuevo está sobre el tapete la cuestión de los aforos de las empresas entrante y saliente del arriendo de consumos, y nos vemos obligados á tratarla con alguna amplitud, por ser un asunto que, como otros muchos, pone de manifiesto la pésima marcha del Ayuntamiento que nos separó la suerte ó las elecciones de Mayo último y que administra á Córdoba desde 1.º de Julio.

Con efecto, de un asunto que interesa sólo á los empresarios entrante y saliente y en el cual el Ayuntamiento ni gana ni pierde, ni tiene en él el menor interés; de una cuestión en la cual, de haber dudas sobre su valor ó importancia, los llamados á ponerse de acuerdo son los empresarios á quienes afecta, ha conseguido la comisión de consumos suscitar una cuestión y hacer al Ayuntamiento partícipe y mediador de una cosa que no le afecta y que en cambio amenaza serias dificultades que pudieran llegar hasta un pleito en que seguramente la Corporación municipal llevará la peor parte. Y todo, ¿por qué?

por el afán inmoderado de hacer una oposición sistemática, que no puede nunca dar buenos resultados.

Al poco tiempo de verificarse los aforos, publicó nuestro colega *El Español* un artículo en el que se pretendía alarmar á la opinión haciéndola creer que se trataba de un negocio que se veía en lontananza; de un gran chanchullo que amenazaba los intereses municipales; y entonces un tal Manuel Iglesias, á quien no conocemos, contestó el artículo con tal copia de datos, con razonamientos tan contundentes, probando como dos y dos son cuatro que no había tal negocio, ni riesgo alguno para el Municipio, y que los aforos solo afectaban á la Empresa de Consumos, que *El Español* dió la llamada por respuesta y no se volvió á hablar del asunto.

Creíamos, pues, terminado el incidente y resuelta la cuestión; mas con sorpresa nos enteramos de lo siguiente: la comisión arrojó en el cajón del olvido el expediente, del que al cabo de tres meses se vuelve ahora á ocupar; la Empresa perjudicada reclama de la Alcaldía el cumplimiento de una obligación solemnemente estipulada en escritura pública; la Delegación de Hacienda requiere á la Alcaldía para que cumpla el Reglamento de Consumos; la notifica seriamente haciéndola cargos por la injustificada demora que impide cumplir un servicio inexcusable para ante la Dirección General de Contribuciones, que seguramente tomará cartas en el asunto, y como consecuencia lógica el Ayuntamiento aparece en descubierto con la Empresa. con la Delegación, con la Dirección, con todo el mundo.

¿Y qué fin persigue el Ayuntamiento con esa falta de cumplimiento de las Leyes y de sus compromisos? ¿Será tal vez algo que á la población interese? ¿Será en defensa de los fondos municipales? No: el objeto es el mismo de aquel famoso corregidor, que lleno de pena por que á un vecino le sacó su sastre el chaleco corto, se empeñaba en que se lo hicieran más largo y se murió de disgusto porque el vecino no quiso hacerse otro chaleco.

Así es en efecto: la comisión de consumos hace cuestión de gabinete el que los aforos den mayor cantidad para que el empresario entrante tenga que pagar al saliente unos cuantos centenares ó miles de pesetas más, y á conseguirlo dirige sus miras y con el mayor celo procura averiguar por qué los aforos importaron tan poco; y si consigue elevarlos á mayor cifra y que el arrendatario entrante pague algunos miles de pesetas más ó menos al arrendatario saliente, ¡oh! entonces se salvó el Municipio, se conjuró la crisis obrera, se arreglaron los presupuestos, se salvó, en fin, el país.

Siga, pues, la celosa comisión de consumos sus tareas; averigüe por cuantos medios estén á su alcance si quedaron sin aforar una ó diez especerías; vea si deben incluirse en el aforo algunas botas más de vino, y entre tanto, que siga el Alcalde recibiendo noificaciones y requerimientos de la Delegación de Hacienda; dispóngase á recibir también los varapalos que vengan de la Dirección por infracciones del Reglamento, que todo eso es lo interesante, lo que arreglará la situación del Municipio, lo que traerá la ansiada regeneración.

Continuaremos otro día hablando de este importante asunto.

Instrucción pública

JUNTAS LOCALES
(Continuación)

Bujalance

Don José Romero Gaitá, concejal.—D. Rafael García Jiménez, cura párroco.—D. Juan Lara Sotomayor, padre de familia.—D. Antonio Zurita Vera, id.—D. Antonio Castro Navarro, idem.

Nueva Carteya

Don Julián Urbano García, concejal.—D. Eduardo Antonio del Castillo, cura párroco.—D. Manuel Luque y Luna, padre de familia.—D. Francisco Polo Martínez, id.—D. Francisco Martínez Albendín, id.

Priego

Don Francisco Núñez Martínez, concejal.—D. Manuel Alcalá Zamora Caracuel, padre de familia.—D. Alfonso Serrano Lozano, id.—D. Eusebio Castillo Bueno, id.

Viso

Don Antonio Sánchez Gómez, concejal.—D. Francisco Vilaplana Sevillano, cura párroco.—D. Manuel Sánchez Gómez, padre de familia.—D. José Linares García, id.—D. Alfonso Muñoz López, id.

Torrecampo

Don Lázaro Fernández Pozo, Concejal.—D. Francisco Madrid y Madrid, Cura párroco.—D. Manuel Ruiz Toril, padre de familia.—D. José Tirado Sánchez, id.—D. Tomás Montero Campos, idem.

Otras noticias

Por orden de la Dirección General, se ha concedido la permuta de sus destinos á D. Francisco Gordillo Ruiz y á D. Leovigildo Barrios Pérez, maestros respectivamente, de Posadas y de Arahal en la provincia de Sevilla.

—Doña María del Tránsito Redondo, con título superior, ha tomado posesión del cargo de maestra interina, de la Escuela incompleta del 2.º departamento de La Carlota.

—Por la Junta provincial se ha remitido al Rectorado del Distrito una lista de las escuelas y auxiliares vacantes, que deben ser anunciadas en la primera decena del próximo mes de Noviembre, para su provisión por concurso de traslado y ascenso.

Ingléses y boers

(Del Heraldo)

Londres 20

El general Symons, desde Glencoe, dice que al norte del campo inglés se han presentado unos 3.000 boers de á caballo y muchos miles á pié.

Se acaba de recibir un telegrama anunciando que esta mañana ha sido atacado el campamento inglés de Glencoe por considerables fuerzas transvaalenses.

Los boers han logrado emplazar su artillería sobre la colina que domina la población de Glencoe, abriendo un violento fuego de cañón sobre el campamento británico.

La batalla se ha generalizado, no pudiendo preverse todavía el resultado de la misma.

El ministro de la guerra acaba de recibir un telegrama anunciando que el general Symons, que mandaba las fuerzas inglesas en la batalla de Glencoe, está herido.

El telegrama oficial guarda silencio

sobre el resultado de la batalla librada esta mañana.

Esto ha producido viva sensación.

Los periódicos de la tarde publican un despacho del campamento de Glencoe, fechado á las ocho y veinticinco minutos de la mañana, en el que dice que, después de un rudo y empeñado combate, el ejército inglés desalojó de sus posiciones á los boers, tomándoles cinco cañones.

Se ha descubierto que pequeñas, pero muy numerosas partidas de boers, han penetrado en la parte sur del Natal por Umvoti, en la frontera de Zululandia.

Estos boers se han repartido por las granjas de los colonos del país, que simpatizan con ellos.

Se teme que preparen un movimiento á la parte del sur de Natal, á espaldas de las líneas inglesas, que hará más difícil la posición de las tropas británicas.

Los boers, que han penetrado en Natal marchando á lo largo del río Búfalo, avanzan rápidamente al Sur, habiendo rebasado el distrito de Dundee, que corre peligro de quedar incomunicado con la costa y las poblaciones del Sur.

Las noticias relativas al combate al oeste de Ladysmith son muy escasas y lacónicas. Se sabe que los voluntarios del Natal han llevado el peso de la lucha; que han tenido muertos, heridos y prisioneros, y que los orangistas han quedado dueños de Acton Homes.

En la acción no ha debido tomar parte el grueso de las fuerzas inglesas, y parece que se opera un movimiento de concentración de las tropas de los dos campamentos de Ladysmith y Glencoe.

El corresponsal de *The Times* en Ladysmith dice que la situación en la frontera este del Natal va haciéndose verdaderamente comprometida.

Los boers amenazan cortar las comunicaciones entre Usimiga y Dundee.

En la frontera Este, los boers de Orange poseen á Acton Homes, y la situación hacia el Norte es aún más y más crítica.

También desde Ladysmith telegrafían á *The Standard* que los voluntarios de Umootsi, reclutados especialmente entre los colonos holandeses, se amotinaron.

The Standard cree que el plan del general White consiste en replegar sus tropas desde Glencoe hacia Ladysmith.

Participan de Orange River que el domingo tuvo lugar un encuentro en Riverton-Road, estación de la línea férrea próxima y al norte de Kimberley, entre 700 boers y un destacamento de policía del Cabo, que custodiaba la citada estación.

Las fuerzas inglesas tuvieron que retroceder, y existe la creencia de que los boers hicieron saltar la citada estación de Riverton-Road.

El corresponsal de *Daily Mail* en Capetown dice que los boers fueron advertidos por sus compatriotas de la colonia del Cabo de que la policía había abandonado á Vryburg, y que, en virtud de esta indicación, los transvaalenses y orangistas avanzaron y ocuparon la ciudad, de la cual habían huido todos los habitantes y estaba, por tanto, completamente abandonada.

En Pieters Maritzburg, según telegrama recibido por *The Daily Mail*, se ha hecho público el parte oficial relativo al combate de Acton Homes.

En dicho parte se dice que los voluntarios del Natal lucharon denodadamente durante dos días y tres noches contra un cuerpo de ejército de 2.000 boers.

Añade el parte oficial que en las fuerzas inglesas no ha habido más que un voluntario herido y un teniente desaparecido.

Los boers se calcula que han tenido 16 muertos.

Continúa la bajada de los boers desde las mesetas de la frontera á las llanuras del Natal.

Patrullas de caballería inglesa rompieron el fuego ayer á las diez de la mañana en Berters y Acton Homes, habiéndose al medio día generalizado el combate entre todas las avanzadas.

De Ladysmith salieron refuerzos para el lugar de la acción.

También hubo por la madrugada otro choque entre las avanzadas de uno y otro lado en el paso de Tintive.

Fuerzas boers se están reconcentrando en Doornberg, doce millas al este de Dundee, para marchar sobre esta última población.

La curación del cáncer

En la clínica Vauderbit del hospital Roosevelt, de Nueva York, se ha hecho há pocos días, por el doctor Campbell, una experiencia que ha sido coronada por el éxito.

El referido médico ha demostrado que sometido el cáncer á una temperatura de 312 grados Fahrenheit, bajo cero, puede detenerse su acción devastadora y los tegidos enfermos pueden volver á rehacerse por estimulación.

El doctor Campbell fué ayudado en sus trabajos por el jefe del servicio de higiene en Nueva York, doctor Joukis, que había puesto á la disposición de su sabio compañero su magnífico laboratorio, para que pudiera proseguir sus estudios bacteriológicos y sus experiencias sobre el empleo del aire líquido.

Dice Campbell, que el uso del aire líquido, como untura, puede tener maravillosas propiedades curativas, y explica sus efectos sobre los tegidos destruidos por el cáncer, del siguiente modo:

"Teniendo en cuenta que hay una diferencia de 400 grados entre la temperatura del cuerpo humano y el aire líquido, fácil es comprender que no existe otro remedio mejor que nos permita producir una alteración más violenta y más pronta en cualquiera parte localizada del cuerpo, sin destrucción de los tegidos y sin afectar para nada al sistema general.

Bastan uno ó dos segundos para producir el frío más intenso y sobre poco más ó menos el mismo tiempo para que la parte helada vuelva á su temperatura normal.

Ahora, pues, repitiendo la operación varias veces y con intervalos cortos, se obtendrá una gran estimulación, que será puramente local.

Las fibras se contraen involuntariamente, sucediendo lo propio con los vasos sanguíneos, llegando la contracción al grado máximo, pero dilatándose inmediatamente que el aire líquido ha cesado de obrar y se suprime.

¿No es, pues, razonable suponer que la aplicación del aire líquido á estos tumores, detendría la rápida multiplicación celular, que es su modo de crecer, y produciría la curación?

Será quizás prematuro decir que el aire líquido sea el remedio eficaz para la curación del cáncer, pero tengo en cura varios cancerosos, y aunque hace poco tiempo que están siguiendo mi método, tengo la más completa seguridad de que el resultado definitivo será satisfactorio.

Hermanas de Poetas

A los noventa y nueve años ha muerto madama Embden, la hermana de Enrique Heine. Habían nacido con un año de diferencia; pero Heine murió á los cincuenta y cinco, y su hermana ha llegado al fin de este siglo para gozar con la gloria del poeta del Intermezzo.

Con este motivo, un cronista francés recuerda que muchos poetas han cruzado la vida bajo la tierna influencia de una hermana que ha mitigado sus dolores con las dulzuras y los sacrificios de su corazón femenino.

Se ha dicho que las mujeres de los grandes hombres son desgraciadas. Ma-

dama Carlyle, lady Byron, madama de Chateaubriand y tantas otras.

—Siento el vacío de la vida—le decía Chateaubriand á Beranger.

Eso es porque nunca habéis amado—contestaba el poeta de las canciones.

—¡Verdad, verdad!—dijo madama de Chateaubriand, que al entrar había oído sus palabras.

Y, sin embargo, Chateaubriand había amado mucho á sus hermanas. Ellas le casaron con su amiga madama de Lavigne. De su hermana Lucila decía el gran poeta:

«Una estrecha conformidad de caracteres y de gustos me une con mi hermana. Tiene alguna más edad que yo. Nos place recorrer el bosque cuando las hojas caen, y bogar sobre el lago, y emprender largos paseos cuyo recuerdo llena mi alma de delicias.»

Lamartine hizo más de una vez el retrato de sus cinco hermanas. Cinco figuras encantadoras que rodearon de ternura la infancia y la juventud del poeta.

Acaso las deba los aspectos tan delicados y tan espirituales de su noble genio. Una sobrina suya, madama Valentina de Lamartine, veló por la memoria del gran hombre durante los años de injusticia.

La hermana de Balzac, Laura, fué la primera amiga y la primera confidente del gran novelista. Desde la infancia adivinó su genio y creyó en él cuando todos dudaban. El afecto, la confianza y el entusiasmo de su hermana le acompañaron toda la vida.

Pensando en ella, creó aquella hermosa figura de mujer abnegada. Eva Chardon, la hermana de Rubempré Balzac, en sus cartas, la llama *Alma soñadora*. Era un crítico seguro y perspicaz, cuyos consejos le sirvieron de mucho.

Casada con M. de Souville, no se interrumpió en más de treinta años la unión espiritual entre hermano y hermana. La escribía todas sus penas, como más tarde á sus amigas madama de Berny, madama Carrawds y madama Hauska, que había de ser su mujer.

Musset tenía muchas confidentes para que necesitara contar sus penas á su hermana. Se confesaba con la princesa de Belgiojoso ó con madama Joubert. Sin embargo, su hermana madama Sardin de Musset guardó de él piadosa memoria.

Al lado de Benjamin Constant hizo el papel de hermana su prima hermana Rosalía.

Un hermoso tipo de hermana de poeta es Eugenia de Guerin, cuyo hermano, Mauricio de Guerin, fué el amigo de la juventud de Barbey d' Auvilly, y murió á los treinta años. Sainte Beuve se enamoró de ella por el *diario* y las *cartas* que escribía á su hermano. Y no fué el único que admiró su alma noble y fuerte.

Entre estas mujeres que han dulcificado los días amargos de los hombres de genio y de talento, hay que contar, entre las que viven, á Mlle. Deroulede y á Mlle. Annete Copee como modelos de cariño fraternal.

MÚSICA

La producción musical del mundo, la crítica de esa producción, el anhelo de la juventud artística, todo cuanto al arte de los sonidos se refiere, puede resumirse hoy en una sola palabra: Wagner.

La teoría, el procedimiento, la dramática especialísima del coloso de Bayreuth, lo llenan todo, lo han avasallado todo, inspiraciones, criterios, gusto de la muchedumbre.

Y este es un fenómeno que explica perfectamente el genio del revolucionario; pero que no tiene semejanza quizás en la historia de ningún otro arte bello.

En literatura, en el arte del color y de la línea, en escultura, respaldada aún la independencia de varios, de muchos, que son los que son ellos, que hacen arte sincero y personal.

En música, no. Hasta tal punto, que puede afirmarse que la música europea que es á estas fechas la música del mundo, muerto Brohams, último filósofo

del arte divino, ha quedado reducida á la condición de música dramática, música literaria, que vive apoyada en la idea del poeta, que está creada para servir de marco á la creación artística de otro cerebro, que no surge espontáneamente como el agua purísima del manantial que crece en la cima elevada, sino que sale en los conjunciones de la noria, ó merced á la explosión del tarreno.

Si careciéramos hoy de ideas literarias, si se perdiesen las leyendas, nuestra música recibiría golpe de muerte.

La música... musical ha desaparecido empujada por la obsesión wagneriana, que abarrota todos los cerebros, y por el materialismo grosero, que seca el corazón de nuestro siglo.

La propia Alemania, en que la música pura es como producto que el suelo da sin labor ni fatiga, no se preocupa, no se ocupa siquiera en fomentar esa producción que, al immortalizar á Beethoven, glorificó á Germania.

Puede decirse que la bibliografía de la música de tendencia clásica es, además de escasa, hija de la amistad del publicista con el compositor, no obra del espíritu reflexivo del crítico.

En Francia, salvo los esfuerzos, no siempre afortunados, de Saint-Saens y algún otro, no corren mejores vientos para el género sinfónico puro.

En Italia, sin ofensa para nadie, la música instrumental, genuina y exclusivamente instrumental, es nula.

Y en España, en esta pobre España de que van quedando tan pocas cosas buenas que decir, estamos en esta materia á la altura de Italia, más bajos, probablemente. Porque á las causas generales de decadencia del arte musical, limpio de literatura, se agregan otras particulares, nacionales.

La falta de cultura, que obliga al compositor á andar á tientas, y al crítico (¿) á dar por bueno lo reprobable.

La pereza idiosincrásica que apenas da vigor para hacer arte de concurso y obras de certamen.

Las circunstancias económicas que aún no acabada la pensión oficial empujan al artista por el camino, no siempre honroso y menos veces aún artístico, del trimestre.

Fuera de aquí, alguna que otra vez, se habla de *sonatas*, *sonatas*, *cuartetos*. Aquí rara vez, y hasta hoy sin fundamento real, de *ópera española*, de *poemas sinfónicos*, de *suites*—de aires nacionales sobre todo—y siempre, todos los días, á todas horas, de la zarzuela llamada *grande*, que parece revivir, y de las obras *chicas*, que á seguir como van debieran morir para siempre.

¡Mi gloria por un libreto!—Esta es la exclamación de nuestros músicos, que parodian en esto al héroe shakespeariano.

Yo no me figuro á ninguno de ellos sentado ante un cuaderno de papel pautado, sin ver al propio tiempo al alcance de su mano una cuartilla llena de renglones cortos, que le fuerzan á un ritmo, á un aire, á una expresión... ¡Y aún imagino á algunos *metiendo letra* en una mazurca á golpe de mazo!

No ha sido esta la tierra de los gigantes de la música, no hay entre nosotros, en este punto, una tradición gloriosa que cultivar y que seguir.

Nuestra música no ha tenido siglo de oro.

Pero es preciso convenir en que no vamos por el camino de tenerlo.

Nadie soñará, seguramente, en la aparición del genio, hasta hoy ignorado, que electrice al mundo con una sinfonía escrita en la guardilla del artista que lucha por la gloria, sin saber si comerá mañana, con la frente en las nubes y el estómago en los talones.

En cambio hemos visto á un compositor, cuyo nombre salta del cartel del Real al de Romea, como si el salto no fuera *salto mortal*... de necesidad.

¿Qué artista de un orden cualquiera, del país que se elija, del tiempo que se considere, ha podido responder á una excitación al trabajo con estas palabras: *eso no dá dinero?*

¿Y eran todos poderosos de la tierra? ¿Tenían siquiera satisfechas sus más perentorias necesidades?

La historia del arte que cierra la de todos los genios con una página de

gloria, suele encabezarla con otra de miseria, de sufrimientos y de hambre.

Pero, ó el hambre de hoy, y el sufrimiento contemporáneo y la miseria del presente, son más violentos que lo fueron jamás, ó el corazón del artista ha menguado mucho.

Y esto último es evidente. La fe sublime inspiradora de todas las heroicidades, la del mártir de la religión, la del capitán invicto, la del genio artístico que sojuzga al mundo con una pincelada, con una frase ó un acorde, la fe sublime huyó del mundo cuando oyó decir por vez primera: ¡Eso no dá dinero!

Y en el campo del arte, ninguno hace buenas tan tristes palabras como el de la música, confuso y revuelto por la obsesión wagneriana.

Y dentro de la música del mundo, ninguna como la española para demostrar lo que puede la falta de cultura, que hace más grave «la fiebre de Wagner», acompañada por la falta de fe, que todo lo envilece y lo prostituye.

V. Espinós.

TOÑUELO

Nervioso é impaciente estaba el rapaz aquella mañana; y aún no había concluido el Padre Joaquín de decir el *ite missa est*, cuando Toñuelo, apurando las viajeras, salió precipitadamente de la vicaría, y, después de hacerle el mohín de costumbre al diablo que yacía á los pies de San Miguel, subió de dos en dos los peldaños de la obscura escalera de caracol, y, sin detenerse en el órgano, continuó su marcha hasta la plataforma del campanario.

Una vez allí, calóse hasta las orejas la gorrilla, sacó de un mechinal un cigarro á medio consumir, encendiólo con sus yescas, y, lanzando al aire una ó dos bocanadas de mal oliente humo, dirigió la mirada inquisitorial de sus ojos negros y vivos hácia la empinada vereda por donde debía venir su amigo Tomásín.

Porque, para conocimiento de los lectores, conviene decir, que Toñuelo, simpático granujilla, acólito por afición y por la concendencia bondadosa del anciano párroco, había concertado la noche anterior con su camarada Tomásín irse á la feria de la vecina aldea, donde había novillos, músicas, fiestas de pólvora, y, sobre todo, riquísimo turrón, que hacía relamerse de gusto á Toñuelo, pensando emplear en ello los mugrientos ochavos que guardaba en los profundos bolsillos de su remendada chupa.

Y á medida que el sol iba subiendo por el muro de la casa frontera, crecía la impaciencia de Toñuelo, que se desojaba mirando el cerrete por donde debía aparecer Tomásín con su pacífica burra.

Toñuelo, en el colmo de su impaciencia, tomó la heroica resolución de distraerse lanzando escupitinas sobre los escasos transeúntes que acertaban á pasar, y embebido hallábase en su travieso entretenimiento, cuando algo así como un relámpago vino á deslumbrarle.

¡Hermoso espectáculo ofrecióse entonces á su vista!

Por la pedregosa cuesta que daba acceso al pueblecillo, subía apresuradamente un pelotón de soldados, con uniformes como nunca los había visto el pillete.

Grandes gorros de pelo cubrían la cabeza de aquellos hombretones, cuyo número no pasaría de veinte; el sol reverberaba en los largos chafarotes y en las fornituras, y cuando Toñuelo regocijado decidióse á bajar á contemplarlos de cerca, vió con sorpresa que las comadres huían espantadas, cerrando las puertas de las casas, y que aquellos hombres rompían las puertas y entraban á la fuerza en los hogares, de los cuales salían agudos gritos de espanto y de dolor.

¡Recontra! con los soldados, dijo Toñuelo, sin darse cuenta de lo que pasaba, y quedóse un momento pensativo.

Más de repente añadió á su boca la palabra *franchutes*, que la noche anterior había oído en los misteriosos ca-

biños que celebran de ordinario el agnecil y tío Curro, el de la taberna.

¡Recontra! ¿si serán los franchutes? volvió á repetir el granujilla, y, reflexionando en los horrores que de ellos había oído referir, pensó en avisar al Padre Joaquín.

Y dicho y hecho; tomó escaleras abajo, más al llegar al órgano, detúvose estupefacto, sin atreverse á gritar, ante el horripilante cuadro que el templo presentaba.

Al pié del altar vió, sobre un charco de sangre, al Padre Joaquín; vió también sobre el altar á dos de aquellos soldados, despojando á la Virgen de su corona y alhajas y blasfemando horriblemente. Y... no vió más, porque con la celeridad del rayo, Toñuelo, subiendo otra vez al campanario, comenzó á repicar desesperadamente, tocando á rebato y llamando á los mozos que se hallaban en las faenas de labranza y en la feria de la inmediata aldea.

Eran franchutes, sí, como Toñuelo había pensado; franchutes, que huían á la desbandada, batidos en Bailén, y que al escuchar el tumulto producido por el campaneo, comprendiendo que era imposible la fuga, decidieron hacerse fuertes en la torre de la iglesia.

Lo que después sucedió, fué tan rápido, que apenas si puede ser descrito. Aquella turba de foragidos subió ahullando á el campanario; el pobre Toñuelo, sin saber cómo, sintióse cogido por una mano férrea y lanzado al vacío.

No cayó á la plaza; su cuerpecillo chocó violentamente con la balaustrada del segundo cuerpo de la torre, y allí quedó inmóvil, con el cráneo abierto, dejando caer un hilo de sangre que coloreó las carcomidas piedras.

Y allí, con el pelo negrísimo enmarañado, con la tez morena, lívida; con sus grandes ojos viriosos y entreabiertos... allí quedó Toñuelo, como un estandarte que pregona el patriotismo de un pueblo, y la cobarde ferocidad de una nación.

Y cuando fueron á enterrar al pobre niño, entre sus crispados dedos encontróse un puñado de pelo, arrancado sin duda de la barbuda faz de su asesino.

¡Postre esfuerzo del valiente pigmeo contra el cobarde atleta!

¡Primera y última hazaña de aquél héroe de doce años; de Toñuelo el acólito!

M. R. Blanco Belmonte.

POESÍA

SONETO

Misero leño destrozado y roto,
Que en la arenosa playa escarmentado
Yaces, del marinero abandonado,
Despojo vil del abrego y del noto.

¡Cuánto mejor estabas en el soto,
De aves y ramas y verdor poblado,
Antes que envanecido y deslumbrado,
Fueras del mundo al término remoto!

Perdiste la pomposa lozanía,
La dulce paz de la floresta umbrosa,
Donde burlabas los sonoros vientos:

¿Qué tu orgulloso afán te prometía?
¿También burlarlos en la mar furiosa?
Hé aquí el fruto de altivos pensamientos,

El Duque de Rivas.

Crónica general

20 Octubre 99.

S. M. la Reina ha recibido hoy el Mensaje que la dirige el Fomento Nacional de Barcelona, y se lo ha entregado al Sr. Silvela cuando éste ha ido por la mañana á despatchar con ella.

—El señor Ministro de Hacienda abraza el propósito de modificar el año económico de forma que en vez de contarse desde 1.º de Julio se cuente con arreglo al año natural, es decir, de 1.º de Enero al 31 de Diciembre.

—El Consejo de Ministros que se celebre el lunes próximo, será el último en que se trate de las economías, puesto que en él quedarán definitivamente redactadas.

El Gobierno se opone á publicar la

cifra á que ascienden estas economías, hasta que no dé cuenta de ellas á las Cortes el día 30.

—El 4 de Noviembre llegará á Madrid el archiduque Alberto, tío del emperador de Alemania, que viene á entregar á S. M. el Rey las insignias de la Orden del Aguila Negra.

Es la primera vez que se concede este honor á un soberano menor de edad; pero para ello ha influido la circunstancia de ser D. Alfonso XIII Rey desde su nacimiento.

—El señor presidente del Consejo de ministros ha escrito una carta al de Fomento del Trabajo Nacional diciéndole que se ha entablado la oportuna reclamación para conseguir, conforme á los deseos del Fomento, que los Estados Unidos respeten en Filipinas, como la respetan en Cuba y Puerto Rico, la cláusula del tratado de paz en virtud de la que se concede absoluta franquicia durante diez años de los libros impresos en la Península en lengua española.

—El delegado de Hacienda de Jaén ha sido suspendido en su cargo como resultado de un expediente que se le ha instruido por el inspector general Sr. Muslera.

El expediente ha sido enviado á la fiscalía de la Audiencia de Granada, y en Jaén se ha constituido una junta encargada de ejercitar la acción popular contra dicho funcionario.

Crónica Provincial

En Montemayor, han sido denunciadas por la Guardia civil cinco caballerías, propiedad de Francisco Nadeles y Juan Mata, vecinos de aquella población, por encontrarlas pastando sin autorización en la finca denominada Viñedo, propiedad de D. Salvador Canudia, y en Santaella lo ha sido asimismo el vecino de aquel pueblo José Valverde Infante por tener pastando también sin autorización dos caballerías en un olivar propiedad de D. José Carmona.

Ha sido detenido en la Rambla el vecino de Córdoba Rafael Salmoral Roldán, que estaba reclamado por el Juez de Instrucción por el delito de lesiones.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de Villaviciosa, y puede solicitarse dentro del término de quince días, á contar desde ayer.

El Juzgado de Hinojosa emplaza á los parientes del presunto alienado Francisco Puerto y Gómez, natural y vecino del Viso, y cuya reclusión está solicitada, para que hagan uso del derecho que les concede la ley.

Desde Palma del Rio

Hoy ha sido día de gran satisfacción para este vecindario al saberse la grata noticia del traslado del Juez de Instrucción de Posadas, don Fabian Ruiz Briceño, tan conocido de los Concejales conservadores de este distrito, y tanto en esta ciudad como en Fuente Palmera, la Carlota y otros pueblos, tenemos noticia de que la Buena Nueva ha sido recibida por todos con las más vivas demostraciones de entusiasmo, hasta el punto de que en algunos de ellos se preparan festejos para solemnizar tan fausto y memorable acontecimiento.

Al mismo tiempo damos á los devotos de San Germán, el más sentido pésame por tan irreparable pérdida, pues no podrán olvidar la rectitud y justicia con que el mediador del Santo ha procedido siempre que á él han accedido en sus tribulaciones.

Dando la enhorabuena al distrito de Posadas, deseamos feliz viaje á tan digna autoridad.

Un Palmeño.

Crónica Local

De interés

El Sr. Gobernador de la provincia ha encargado á los dependientes de su

autoridad que averigüen el paradero de D. Pedro Rubio, que fué Teniente de infantería residente en Sevilla el año de 1.881, y de doña Salud Jiménez, su esposa, padres del Teniente que fué del regimiento infantería de la Habana número 66, don José Rubio Jiménez.

Cédulas personales

El despacho de las correspondientes al distrito de la derecha se ha trasladado á la casa número 26, calle Maese Luis.

Lotería nacional

El próximo sorteo se verificará el día 31 del corriente y constará de treinta mil billetes al precio de treinta pesetas.

Programas

La dirección general de Instrucción pública ha dictado la siguiente circular: «Publicados los programas de los dos primeros cursos de segunda enseñanza, en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 12 del Real decreto de 26 de Mayo último, debiendo ajustarse á dichos programas los exámenes de asignaturas, según dispone el citado artículo 12, y teniendo presente que mientras subsista la actual forma de exámenes es necesaria la distribución del programa en lecciones; esta Dirección general, para que se cumpla con exactitud lo preceptuado en el artículo 12 del referido decreto, y resolver las consultas formuladas por algunos directores de Institutos de segunda enseñanza, ha acordado.

1.º Que los programas de que se haga uso en los exámenes contendrán únicamente las preguntas del programa oficial, sin perjuicio de la división en lecciones requerida para dichos actos académicos.

2.º Que los directores de Institutos de segunda enseñanza notifiquen á los respectivos claustros la anterior resolución.

Y 3.º Que para conocimiento de los alumnos se fije esta circular en el sitio acostumbrado en cada Instituto de segunda enseñanza para los anuncios oficiales.»

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy:

A un *angelito* que distraía sus ocios apedreando la arboleda del Campo Santo de los Mártires, y al fin consiguió acertarle á una pobre mujer que pasaba.

Al conductor de una pipa de guano que iba derramando el *perfumado* líquido.

Y á un sujeto que blasfemaba en el Gran Capitán.

Defunción

Pocos momentos antes de entrar en prensa el presente número, llega á nosotros la triste noticia del fallecimiento, ocurrido á las dos de la tarde del día de hoy, de nuestro antiguo y apreciable amigo el Procurador de este Colegio y ex-síndico de este Ayuntamiento don Rafael Castiella y Cáceres, que venía padeciendo larga y dolorosa enfermedad.

Sin tiempo ni espacio para otra cosa, nos limitamos hoy á enviar el pésame á la distinguida familia del finado, por cuyo eterno descanso regamos al Señor.

Los funerales se celebrarán mañana á las cuatro y media de la tarde en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral.

Detenciones

Ayer fué detenido un *juvera* que promovió escándalo en la Plaza Mayor y agredió á un guardia municipal; otro que armó bronca en una *huronera* del Portillo, por que le habían robado diez pesetas; y una mujer que hirió á otra en la plazuela de San Pedro.

En el Ayuntamiento

Esta tarde ha celebrado sesión en el Ayuntamiento la Junta municipal de Asociados, y en votación nominal ha sido rechazado el acuerdo de 9 del que rige, sobre transferencias ó economías, y aceptado el voto particular del concejal Sr. Fernández Jiménez.

En nuestro inmediato número publicaremos los detalles de la sesión.

Convocatoria

El señor Gobernador civil ha convocado á la excelentísima Diputación

provincial á sesión ordinaria, para el día 2 de Noviembre á las dos de la tarde.

Bien venido

Ha llegado á esta capital el distinguido autor dramático y redactor del *Blanco y Negro* D. Luis Gabaldón.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: don Juan García Puzón y señora, procedentes de Madrid.—Sir Graham Toler y señora, id. de Id.—D. Teodoro de Terrecra, id. de Jaén.—Han salido: don Faundo Elezdudo, con dirección á Sevilla.—D. Francisco de A. Mociés, idem á id.—D. Ricardo Pastor, id. á Granada.

Fonda de Oriente.—Han entrado: La familia del Sr. Pérez Marín, procedente de Sanlúcar.—D. Angel Gómez, idem de Montilla.—D. Federico Treüller, idem de Málaga.—Han salido: D. Francisco Carlorrubio, con dirección á Aguilár.—D. Simón Jiménez y señora, idem Málaga.

Fonda del Carmen.—Han entrado: don Amador Castro, procedente de Madrid.—D. Francisco Criado y señora, id. de Castro.—D. Francisco de la Rosa é hija, id. de Martos.—D. Francisco Ramírez, id. de Benamejí.—Han salido: don Antonio Sánchez, con dirección á Málaga.—D. Baldomero Aygües, id. á Sevilla.

Mortuorias y aniversarios



Cuarto aniversario

LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCIÓN NAVARRO Y CASTRO

VIUDA QUE FUÉ DE

D. JUAN LUIS VELASCO

Falleció el día 24 de Octubre de 1885

R. I. P. A.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, los días 24 y 25 del corriente, en sufragio por el alma de dicha señora, recibirán el antipendio de diez reales.

VENTA

Se venden los árboles de la Alameda de López García, pertenecientes al cortijo del Cañuelo, compuesta de árboles blancos y negros, almezos y fresnos.

Para tratar, con su dueño, D. Eduardo Alvarez. 6-1

ULTIMA HORA

Crimen

La policía de Madrid encontró ayer en el paseo del Prado una mano y un brazo humanos.

De Barcelona

Los agentes ejecutivos han comenzado á ejecutar los embargos, no habiéndose dejado embargar los dueños de algunos establecimientos por no presentar sus credenciales los dichos agentes, siendo testigos de los hechos los mismos abogados que asesoran á los industriales.

—Una comisión del Fomento del Trabajo ha visitado al gobernador civil, señor Sanz y Escartín, para manifestarle que el "meeting" monárquico se verificará el jueves en el teatro de Novedades.

El gobernador otorgó el permiso que pedía la comisión.

Para el "meeting", se hacen grandes preparativos.

La epidemia de Quero

El doctor Mendoza, que regre-

só de Quero, ha dicho que el pueblo está tranquilo, no obstante el abatimiento que le produjo la duración de la epidemia, que existe hace cinco meses, siguiendo las invasiones durante ese transcurso de tiempo con alternativas en el número de casos diarios.

En total han ocurrido 230 invasiones y siete defunciones.

Los síntomas principales es anemia general; hinchazón en las extremidades y un malestar grandísimo, notándose también algunas alternativas en el curso de la dolencia.

Los enfermos que han abandonado el pueblo, todos están mejorados y algunos curados.

Resulta imposible diagnosticar ahora: no obstante, el doctor Mendoza cree no es palúdica la enfermedad.

El domingo se propone marchar en unión del doctor Mariani, llevándose los instrumentos necesarios para el análisis y para poder sentar un diagnóstico fijo.

Opina que influye en la dolencia la deficiente alimentación y que ataca más á los hombres que á las mujeres, y preferentemente á los hombres del campo.

Los niños parecen tener cierta inmunidad, pues ataca á muy pocos.

Todos los atacados desde el principio que permanecen en el pueblo siguen enfermos, no habiendo curado ninguno.

En vista de la inutilidad de la visita del ministro á Quero, el señor Dato ha renunciado á emprender el viaje.

Sección Comercial

Mercado de Dos Torres

Trigo de 13 á 13:50 pesetas fanega; cebada, de 5:50 á 6; centeno, 7; avena, 4; garbanzos, de 15 á 25. Aceite, de 9 á 10 pesetas arroba; vino, de 6 á 8; vinagre, 4; aguardiente, de 16 á 20. Carne de hebra, 1:25 el kilogramo; carne en fresco, 1; idem salada, 2:50. Patatas, 1:25; cebollas, 0:80 la arroba.

Precios de cereales muy sostenidos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Una victoria

Madrid 21 (9:40 m).

Telegrafían de Londres que ha sido confirmada la victoria obtenida por los ingleses sobre los boers en la batalla de Glencoe.

El despacho en que se daba cuenta de este hecho de armas, fué llevado á la Cámara, descubriéndose todos los diputados durante su lectura.

Laméntase la gravísima herida que recibió el general Symons, que mandaba las tropas inglesas.

Varias noticias

Madrid 21 (2:15 t.)

El Sr. Sagasta ha estado hoy en Palacio y ha cumplimentado á S. M. la Reina.

En Barcelona continúan hoy las cosas en igual estado que ayer.

El Sr. Silvela ha manifestado que el Gobierno está dispuesto á continuar cobrando los impuestos con energía.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedentes de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Málaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

e guros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'52 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA